

# 中国文化和中国智慧

厦门大学教授 易中天

(根据录音整理, 未经本人审阅)

我认为中国智慧包括三个部分: 政治智慧、哲学智慧、人生智慧。今天主要是讲政治智慧。

## 一、《周易》的辩证法思想和周公的政治智慧

马克思在《政治经济批判导言》里曾说过, 人类就和我们每个人一样, 有自己的童年时代。世界各民族的童年可以分成三种类型: 一种被称为是正常的儿童; 一种是早熟的儿童; 还有一种是粗野的儿童。马克思说古代希腊人是正常的儿童, 他没有说谁是早熟的儿童, 也没有说谁是粗野的儿童。我个人认为, 中华民族是早熟的儿童。这在《周易》的辩证法和周公的政治思想中得到了充分体现。

### (一)《周易》的辩证法思想

《周易》的“周”和“易”, 每个字都有三层意思。“周”的第一个意思是“周代”或者“周文”。夏、商、周这三个朝代也代表三个民族, 即夏民族、商民族和周民族, 《周易》的第一个“周”字就是“周民族”或“周朝”; 第二个意思是“周全”、“周到”, 把自然、社会、人的种种现象都概括进去; 第三个意思是“周而复始”。对六十四卦解释是《易经》的主要内容。六十四卦从乾卦开始, 乾卦就是天, 第二卦是坤卦, 就是地, 从乾坤两卦开始转到六十三卦, 就是“既济”, “济”就是成功了, “既济”就是已经成功了。第六十四卦是“未济卦”, 意思是还没成功。《周易》从乾坤两卦开始演变,

讲整个自然、社会、人的变化，变到六十三卦，说“成功了”，最后告诉你没成功。没成功怎么办？从乾卦开始再运动，周而复始。

“易”这个字也有三个意思，第一个意思是“简易、简单、容易”，《周易》只有六十四个符号，非常简单；第二个意思是“变异、变化”；第三个意思是“不易、不变”。“易”这个字有三种解释：第一个解释是“日月为易”，上面是个日，下面是个月，白天变晚上，晚上变白天，这是易，这是变；第二个解释是“易”这个字的形状源自蜥蜴，变色龙变来变去，所以它又是变；第三种解释，易就是倒水，把这杯水从这倒进去这叫易，还是变。不管哪种解释，易就是变，变就是不变。《周易》的哲学思想是什么？世界永远在变化，唯一不变的就是变化，这是非常了不起的思想。这些思想产生于公元 三千年前，根据易传的说法，《易经》的产生应该是殷商之际，就是“武王伐纣”的前后。

## （二）周公的政治智慧

我们今天很多思想，实际上三千多年前就已经萌芽了。公元前 1100 年前发生的一件重要事情，就是“武王伐纣”。根据史书的记载，武王出兵是在子月，就是 11 月份。灭掉殷纣王是丑月，即 12 月份。冷兵器时代没有火车、飞机、导弹、坦克，主要靠步行。胜利为什么来得这样快？这是周人要思考的一个严峻政治问题。谁思考？周公。周公是周文王的儿子，周武王的弟弟，周成文的叔叔。“武王伐纣”三年以后，周武王就一病去世了，继位的是他儿子周成王。因为当时的制度是嫡长子继承制，他儿子周成王接位，因其年幼而周公摄政，所以这个问题就由周公来思考。

、周公的第一个政治智慧：以人为本

《诗经》里有一首诗，传说是周公写的，写的是他参加一次典礼。这个典礼是祭奠周人的祖先，就是祭祖。周人战争胜利了以后，就要祭奠祖宗。结果那些打败仗的商人，就是殷人的遗民们，也穿着周人的衣服参加祭奠。周公当时就想，若干年以后，我们的子孙会不会穿着人家的衣服去参加人家的仪式？我们的胜利来得这么容易，我们的政权能巩固吗？我们周王朝能够做到长治久安吗？他不能不想这些问题，他要把这些问题搞清楚。殷商王朝为什么迅速灭亡？周公得出的结论是，殷商王朝太不把人当人。

周武王胜利的原因很简单，就是“前徒倒戈”。“前徒倒戈”就是周武王的军队开过去之后 殷纣王的先遣部队掉转枪头打后续部队 也就是殷纣王派出去抵抗周武王的部队 变成了周武王的先锋部队。面对众叛亲离，殷纣王只好放火把自己烧死了。殷纣王为什么众叛亲离呢？周公的结论是：他太不把人当人了，表现在两方面：第一是“人殉”。殷商王朝有一个制度，就是贵族死了要大量杀人陪葬，这方面有大量出土文物可以作证；第二是“人牲”，牺牲的“牲”，牲口的“牲”，就是在祭祀的时候杀活人做牺牲。祭祀在我看来就是请神吃饭。这里有一个很深刻的文化原因，就是民以食为天。食物是生命之源，因此请人吃饭是很大的情义，不是一种简单的交易或者交换，有人情味儿在里面。神也是一样的，你要请神帮忙，就要请神吃饭，请他吃饭你得上菜，菜是什么？菜就是“牺牲”，中国古代的“牺牲”有马、牛、羊、猪、狗、鸡，合起来叫“六牲”。去掉马叫“太牢”，牢房的“牢”，宝盖头下面“牛”，以牛为主，所以叫“太牢”。去掉牛只剩下羊叫“少牢”，反正你得请神吃东西，吃什么呢？就看你请神办的事有多大。请神办一件小事，说我今天出门

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/287023123025006103>